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νων Εθνών και τις αξίες και τις αρχές που 
πρεσβεύει η ΕΕ, και που πρεσβεύουν και 
σέβονται τόσο η Ελλάδα και η Ισπανία.

Ανάγκη στενότερης συνεργασίας
Κατά τη συνάντησή τους, οι υπουργοί 
Εξωτερικών της Ελλάδας και της Ισπανί-
ας συμφώνησαν στην ανάγκη στενότερης 
συνεργασίας μεταξύ τους, με τακτικότερες 
συναντήσεις. Ειδικότερα, προχώρησαν το 
θέμα με την υπογραφή του μνημονίου συ-
νεργασίας μεταξύ των δύο υπουργείων Εξω-
τερικών, ώστε να υπάρχουν τακτικές επαφές 
σε επίπεδο υπουργών, αλλά και σε επίπεδο 
γενικών γραμματέων των υπουργείων. Μά-
λιστα, ο Νίκος Δένδιας εξέφρασε την ελπί-
δα να μπορέσουν πολύ σύντομα να καταλή-
ξουν στο κείμενο αυτού του μνημονίου και 
να το υπογράψουν σε μια προσεχή δική του 
ανταποδοτική επίσκεψη στη Μαδρίτη.
Επιπροσθέτως, συμφώνησαν να εμβαθύ-
νουν και τις οικονομικές σχέσεις των δύο 
χωρών. Περαιτέρω, ο Νίκος Δένδιας είπε 
πως «σκεφτήκαν πως θα ήταν εξαιρετικά 
καλό, αν οι πολιτικές επαφές συνδυάζονταν 
και με οικονομικό φόρουμ κάθε φορά που 
αυτές λάμβαναν χώρα». Αυτό, εκτίμησε, θα 
βοηθήσει και την αλληλοκατανόηση και 
την πρόοδο των πολύ σημαντικών διμερών 
σχέσεων.
Στη συνέχεια, αναφέρθηκε στα κοινά που 
έχουν οι δύο χώρες: «Είναι χώρες της Με-
σογείου, του ευρωπαϊκού νότου, είναι εταί-
ροι στην ΕΕ από τη δεκαετία του ’80, είναι 
σύμμαχοι στο ΝΑΤΟ. Διακρίνονται από 
προσήλωση σε κοινές αξίες, όπως η δημο-
κρατία, το κράτος δικαίου, τα ανθρώπινα 
δικαιώματα».
Εστιάζοντας στη συνάντηση που είχαν, τη 
χαρακτήρισε γόνιμη και ειλικρινή για ολό-
κληρο το φάσμα των διμερών σχέσεων. «Η 
ανταλλαγή σκέψεων έγινε σε πολύ φιλικό 
κλίμα, δεδομένου ότι οι δεσμοί μεταξύ των 
δύο λαών μας έχουν ιστορικό βάθος» είπε 
και επισήμανε πως ένας από τους διαπρε-
πείς καλλιτέχνες της Ισπανικής Αναγέννη-
σης έγινε γνωστός ως El Greco, ο Έλλη-
νας. Επιπλέον, αναφέρθηκε στην ιστορική 
Ναυμαχία της Ναυπάκτου, σημειώνοντας 
πως υπήρξε το ανάχωμα της Χριστιανικής 
Ευρώπης στα επεκτατικά σχέδια της Οθω-
μανικής Αυτοκρατορίας του Σουλεϊμάν του 
Μεγαλοπρεπούς. «Τότε πίστευε ο σουλτάνος 
ότι μπορούσε να μετατρέψει τη Μεσόγειο σε 
μια τουρκική λίμνη» πρόσθεσε.

Η Ελλάδα προσβλέπει στην ενίσχυση 
της συνεργασίας με Ισπανία
Ειδική αναφορά έκανε ο Νίκος Δένδιας 
στην ανάγκη ενίσχυσης της διμερούς συ-

νεργασίας. Αναλυτικότερα, διαμήνυσε πως 
η Ελλάδα προσβλέπει στην ενίσχυση της 
συνεργασίας της με την Ισπανία, και στο 
πλαίσιο της ΕΕ και της ευρωπαϊκής αλ-
ληλεγγύης και στο MED9 και σε διμερές 
επίπεδο. «Έχουμε κι εμείς αυτονόητα την 
υποχρέωση να σταθούμε δίπλα στην Ισπα-
νία σε όποιες προκλήσεις τυχόν η Ισπανία 
αντιμετωπίζει ή θα αντιμετωπίσει. Η ευρω-
παϊκή αλληλεγγύη δεν είναι a la carte. Εί-
μαστε δίπλα ο ένας στον άλλο» πρόσθεσε.
Σε ό,τι αφορά την οικονομική συνεργασία, 
οι δύο υπουργοί Εξωτερικών διαπίστωσαν 
πως υπάρχουν πολλά περιθώρια για πε-
ραιτέρω ανάπτυξη σε πάρα πολλούς τομείς, 
στο εμπόριο, στον τουρισμό, στην ενέρ-
γεια. «Αυτό φαίνεται και από τις ταχύτατα 
εξελισσόμενες σχέσεις στον οικονομικό 
τομέα» ανέφερε ειδικότερα ο Νίκος Δένδι-
ας και σημείωσε πως η Ισπανία αποτελεί 
σημαντική πηγή προέλευσης αγαθών και 
επενδύσεων με προορισμό την Ελλάδα. 
Επισήμανε ακόμα πως το διμερές εμπόριο 
υπερβαίνει τα 3 δισ. ευρώ, «γεγονός που 
δημιουργεί μεγάλες δυνατότητες για περαι-
τέρω ενίσχυση».
Τέλος, ο Νίκος Δένδιας δεν παρέλειψε να 
εκφράσει την εκτίμηση της ελληνικής κυ-
βέρνησης για το γεγονός, ότι αμέσως μετά 
το τηλεφώνημά του, ο υπουργός Εξωτερι-
κών της Ισπανίας εκδήλωσε την πρόθεσή 
του να έρθει στην Αθήνα και πραγματοποί-
ησε την υπόσχεσή του μέσα σε ένα διάστη-
μα λίγο περισσότερο από μία εβδομάδα.

Ισπανός ΥΠΕΞ: Να βρεθούν λύσεις 
μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας με βάση 
το ευρωπαϊκό και διεθνές δίκαιο
Tην ανάγκη εξεύρεσης λύσεων με βάση το 
ευρωπαϊκό και το διεθνές δίκαιο προέταξε 
για τις ελληνοτουρικικές σχέσεις ο υπουρ-
γός Εξωτερικών της Ισπανίας Χοσέ Μα-
νουέλ Αλμπάρες Μπουένο κατά τις κοινές 
δηλώσεις του με τον Νίκο Δένδια. Ο Ισπα-
νός υπουργός Εξωτερικών διαμήνυσε πως 
«η Ελλάδα, όπως κάθε άλλο μέλος της ΕΕ, 
μπορεί να είναι σίγουρη ότι η Ισπανία πά-
ντοτε θα εργάζεται μέσα από το ευρωπαϊκό 
πλαίσιο και μέσω των κοινών ευρωπαϊκών 
αποφάσεων».
Ξεκινώντας τις δηλώσεις του, ο υπουργός 
Εξωτερικών της Ισπανίας Χοσέ Μανουέλ 
Αλμπάρες Μπουένο, ευχαρίστησε τον Νίκο 
Δένδια για τη «θερμή υποδοχή του». Επι-
κεντρώνοντας στις διμερείς σχέσεις με την 
Ελλάδα, τις χαρακτήρισε εξαιρετικές. Πε-
ραιτέρω, ανέδειξε τη σημασία της Ελλάδας 
για την Ισπανία, αναφέροντας πως είναι 
μια χώρα με την οποία έχουν πολλά κοινά 
συμφέροντα και ίδιους στόχους. «Η Ελλάδα 
και η Ισπανία είμαστε χώρες μεσογειακές, 
ευρωπαϊκές, σύμμαχοι, φίλες και βρισκό-
μαστε μαζί στο ΝΑΤΟ και στην ΕΕ, που μας 
δίνει τη δυνατότητα να έχουμε έναν καλό 
διάλογο και μια εξαιρετική συνεργασία» 
ανέφερε ο Μανουέλ Αλμπάρες Μπουένο. 
«Όλα αυτά αποτελούν τη βάση μιας ειλι-
κρινούς σχέσης σε γενικά πολιτικά θέματα» 
συμπλήρωσε.

Τ
ην ανησυχία του για την τυχόν 
πρόθεση της Ισπανίας να ενισχύ-
σει τη στρατιωτική της συνεργασία 
με την Τουρκία, εξέφρασε στον 

Ισπανό ομόλογό του Χοσέ Μανουέλ Αλ-
μπάρες Μπουένο, o υπουργός Εξωτερικών 
Νίκος Δένδιας. «Ήμουν ειλικρινής στη συ-
ζήτησή μας, καθώς οι καλοί φίλοι πρέπει 
να μιλούν πάντοτε με ειλικρίνεια. Εξέφρα-
σα ανησυχία για την τυχόν πρόθεση της 
Ισπανίας να ενισχύσει τη στρατιωτική της 
συνεργασία με την Τουρκία και υπογράμ-
μισα ότι ήδη από το 2008, με την κοινή 
μας θέση 944 του Συμβουλίου της 8ης 
Δεκεμβρίου για τον καθορισμό κοινών κα-
νόνων που διέπουν τον έλεγχο των εξα-
γωγών στρατιωτικής τεχνολογίας, τα κράτη 
– μέλη έχουμε δεσμευθεί να μην εξάγουμε 
στρατιωτική τεχνολογία και εξοπλισμό που 
θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για επι-
θετικές ενέργειες ή για περιφερειακή απο-
σταθεροποίηση» ανέφερε ο Νίκος Δένδιας 
στις κοινές δηλώσεις μετά τη συνάντησή 
τους στο υπουργείο Εξωτερικών.
Σε αυτό το πλαίσιο, ο Νίκος Δένδιας δή-
λωσε ότι με ιδιαίτερη χαρά έλαβε τη διαβε-
βαίωση από τον Ισπανό υπουργό Εξωτερι-
κών, πως η Ισπανία ενεργεί και θα ενεργεί 
πάντοτε εντός ευρωπαϊκού πλαισίου και 
εντός του πλαισίου των ευρωπαϊκών απο-
φάσεων. Για αυτή την καθαρή τοποθέτησή, 
όπως είπε, τον ευχαρίστησε.

«Η Τουρκία αποτελεί 
παράγοντα αποσταθεροποίησης»
Περαιτέρω, ο Νίκος Δένδιας στηλίτευσε τον 
«αποσταθεροποιητικό» ρόλο της Τουρκίας 
στη Μεσόγειο, κάνοντας ειδική αναφορά 
στο το Casus Belli εναντίον της Ελλάδας. 
«Η σημερινή Τουρκία αποτελεί έναν παρά-
γοντα αποσταθεροποίησης στη Μεσόγειο, 
με μια κορυφαία εκδήλωση: το Casus Belli, 
την απειλή πολέμου εναντίον της Ελλάδας, 
κάτι που είναι πρωτοφανές» είπε υπουργός 
Εξωτερικών στον Ισπανό ομόλογό του. Η 
Τουρκία, υπογράμμισε χαρακτηριστικά ο 
Νίκος Δένδιας, είναι η μόνη χώρα στον 
πλανήτη που έχει εκδώσει απειλή πολέμου 
εναντίον άλλης χώρας, και μάλιστα αν η 
άλλη χώρα ασκήσει νόμιμο δικαίωμα της. 
«Δεν είναι μόνο αυτό. Το παράνομο και 
ανυπόστατο τουρκολιβυκό μνημόνιο επίσης 
είναι μια τουρκική ενέργεια καταδικασμένη 
από το σύνολο των κρατών-μελών της ΕΕ. 
Έχουμε την παράνομη κατοχή τμήματος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. Υπάρχει επίσης, 
η εργαλειοποίηση του μεταναστευτικού, 
κάτι το οποίο μιμήθηκε και η Λευκορωσία» 
πρόσθεσε.
Στην κατεύθυνση αυτή, ο υπουργός Εξω-
τερικών επισήμανε πως κοινός παρονο-
μαστής όλων αυτών των ενεργειών είναι 
η πλήρης έλλειψη σεβασμού στο Διεθνές 
Δίκαιο και προς το Δίκαιο της Θάλασσας. 
Όμως, σημείωσε, και το Διεθνές Δίκαιο και 
το Δίκαιο της Θάλασσας είναι μέρος του ευ-
ρωπαϊκού κεκτημένου και καυτηριάζοντας 
τις πρακτικές αυτές, είπε πως έρχονται σε 
ευθεία αντίθεση με τον Χάρτη των Ηνωμέ-
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